Enos Stookey & Jemima Elizabeth Child


Published on

History of
Enos Stookey (1839 – 1889) &
Jemima Elizabeth Child (1827 – 1914)

Published in: Spiritual
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Enos Stookey & Jemima Elizabeth Child

  1. 1. Enos Stookey (1839 – 1889) & Jemima Elizabeth Child (1827 – 1914) Belleville, St. Clair Co., Illinois: Directly across the Mississippi River from St. Louis, Missouri. After the failure of the German Revolution in 1848, many of the educated people fled their homeland. Belleville was the center of the first important German settlement in Illinois. By 1870, an estimated 90% of the city's population was either German born or of German descent. Stookey is an English and German origin name. Stookey’s ancestors lived in the eastern U.S. (Virginia, Pennsylvania, etc.) and his Grandfather located to Belleville, St. Clair Co., Illinois around 1795. His Father, Moses Stookey, was 2nd of 12 children born to Daniel Stuckey and Barbara Whetstone. Their 12 children were born between 1796 and 1818 at Belleville, St. Clair Co., Illinois. Some reports show Moses Stookey was born at Martinsburg Co, West Virginia and all others children at Belleville, Illinois. Enos Stookey is the 6th of 9 children born to Moses Stookey and Elisabeth Anderson. Their children were all born at Belleville, St. Clair Co., Illinois between 1824 and 1845. Enos Stookey Birth 25 March 1839 Belleville, St. Clair Co., Illinois Death 22 May 1889 Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah Burial 22 May 1889 Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah MARRIED 24 Mar 1852 at St. Clair Co.., Illinois Jemima Elizabeth Child Birth 31 March 1827 London, Middlesex, England Death 14 July 1914 Burial Clover, Tooele Co., Utah Jemima Elizabeth Child is the 1st of 7 children born to John Child and Eliza Newport. Jemima Elizabeth was born near London, England. Her Parents emigrated from England to the U.S.A. between 1827 and 1830 and settled at Philadelphia,, Pennsylvania. There 3 children were born between 1836 and 1838. They moved to the Belleville, Illinois/St. Louis, Missouri area where 2 children were born.
  2. 2. Wife/ Mother, Eliza Child, died at Belleville on 15 August 1843. http://www.sidneyrigdon.com/dbroadhu/MO/miscstl2.htm Saint Louis, Missouri in the 1850s Looking across the river from Belleville. St. Louis was a major landing location for LDS members arriving from Europe at New Orleans, LA and taking riverboat northward to St. Louis, Missouri on their way toward wagon train staging areas in Iowa & Nebraska. It is PROBABLE the family became members of the LDS faith as a result of contact with these LDS members & missionaries. “The History of Rush Valley” Jemima “made the acquaintance of a young Mormon couple by the name of Gregory, and through them she heard the Gospel and determined to become a member of the L.D.S. Church.” Daughter: Jemima Elizabeth Baptism Feburary 1851 Daughter Emma Eliza Child 1 May 1852 Son: John Joseph Child Jr. Baptism 25 April 1853 Other Child family members probably joined the LDS Church around 1851 – 1853 It may be a coincidental BUT ancestors Thomas Tanner & Mary Cruse with six children (including Son Joseph Tanner) were among members who left England arrived at New Orleans April 1851. They then arrived at St. Louis 8 May 1851. The Tanner family stayed at St. Louis, to find work and replenish resources, until 1853. During that time wife Mary died, 11 Oct 1851., and Thomas Tanner remarried to Ann Newman 10 Oct. 1853.. The Tanner family continued their journey during the spring of 1853 with the Claudius V. Spencer Company and arrived at Salt Lake City, Utah during Sept 1853 The coincident being, Thomas Tanner’s son, Joseph,, married Enos Stookey’s daughter, Isabel, on 16 Sept 1872 Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah. Jemima Elizabeth Child married Enos Stookey on 24 Mar 1852 During 1853 FATHER John Child Sr. (Age 56) and three (3) children: John Joseph (Age 22), George Washington (Age 15) and Emma Eliza (Age 12)) joined the immigration to Salt Lake City, Utah with the Moses Clawson Co. After arrival at Salt Lake City, Utah September 1853; the Child’s family settled temporarily at English Fort (Now Taylorsville). Enos Stookey and Jemima Elizabeth Child’s two daughters were born: Corrinne, on 7 April 1853, and Isabel, on 26 June 1854. Both born near Belleville, Saint Clair, Illinois. Early 1855 Enos (not an LDS member at the time) and Jemima Elizabeth began the emigration to Utah Territory, Salt Lake City.
  3. 3. http://history.lds.org/overlandtravels/companyDetail?lang=eng&companyId=147 SEVERAL TRAIL EXCERPTS John Hindley Company 206 individuals and 46 wagons were in the company when it began its journey from the outfitting post at Mormon Grove, Kansas (Near Atchison) Departure 7 June 1855, Mormon Grove, Kansas Arrival 3 September 1855, Salt Lake City, Utah Number In Company 198 Name Age Birth Date Stookey, Enos 26 25 Mar. 1829 Stookey, Jemima Elizabeth Child 28 31 Mar. 1827 Stookey, Corrine 2 7 Apr. 1853 Stookey, Isabel 1 26 June 1854 John Hindley Company Stookey, Jemima E., Autobiography of Jemima E. Stookey http://history.lds.org/overlandtravels/trailExcerpt?lang=eng&companyId=147&sourceId=5050 Stookey, Jemima E., Autobiography When Enos's father found we were going, he gave us a yoke of large oxen and a wagon. With our gifts, our earnings, and our savings, and the blessings of the Lord, we fitted up a large wagon with cooking stove, provisions, and supplies of different kinds. With 4 yoke of oxen, a smaller light wagon with a span of little mules, fiery little things, we moved down to East St. Louis then called Bloody Island, because of the duels which had been fought there in early times. We camped here for 4 weeks out among the cottonwoods. Then we took our wagons and oxen and all on board a steamboat and landed at Atchison, Kansas—(think perhaps it was Missouri), all of us sick with the river complaint, my children [Corinne and Isabel] especially. I didn't know whether the oldest one would live or not, she was brought so weak and low. She wouldn't taste or look at anything I could offer her, nor open her eyes more than a minute. Her Pa (Enos) went out with his gun to try to shoot something to make her some soup, walked for hours and could only shoot a blackbird and a little green-legged snipe, game was so scarce. I think that was all he saw. I cooked them both in a pint tin cup. The little snipe or woodcock cooked very tender and nice. The blackbird must have been very old; for a long time the more I boiled him the harder he got. But the soup of the two was nice and tasty. If offered it to her, she wouldn't look at it nor taste it, so I just popped some into her mouth before she was aware of it. As soon as she tasted it, she opened her eyes and wanted more and began from that hour to improve. The soup was soon gone and the snipe meat. Enos then went to buy a chicken. He had a hard time to find one, had to iron the river, and at last succeeding, persuading a woman to sell him a fine fat hen for 50 cents. By the time this was gone she was well enough to eat anything.
  4. 4. While we wearily lay in camp at Atchison, 3 yoke of our oxen strayed off, and Enos and others were days hunting them. Our money was the largest part gone to pay our fare on the boat. We hired a young man, George Waters, to drive our ox team and boarded him and carried his trunk, over 100 pounds. Elder Milo Andrus persuaded us to all crowd into the big ox wagon and let Br. Joseph Barker and family of 2 children have our light wagon, so we did. My husband was pretty good to obey counsel in those days. They all thought he belonged to the church and called him Brother Stookey, which I think he rather liked. When Bro. Barker's wife came, she brought a spanking big hulk of a young woman called Becky with her and her bundles, for our little mules to pull and to wait on her, I suppose. She (Becky) was a lazy, bold, impudent girl (at least I thought so), and my husband, after she had come part of the way, forbid her to ride in his wagon, to go and take her things somewhere else. She talked very insolently to him, but left and took up with a brother and sister by the name of Avery. Their mother had died. She just ruled and bossed them. After she came to Salt Lake, she went to be Bishop Hoagland's 4th wife. I heard that after she had 4 children, she left him and made her living by washing. Sister Barker also brought things that we didn't think of bringing on account of the weight. She was a lying, gossiping, worthless little woman, and ruled and bossed her husband and her little stepdaughter and petted her own child. Bro. Barker was a quiet, peaceable, harmless, pleasant little man, but loved something to take when he could get it. His little daughter was a quite biddable child, tried to take care of her little cross sister as well as she could, but got much scolding all the same. We furnished the Barkers some provisions, charged them 70 dollars for beinging [bringing] them thro, but I never got it. Bro. Waters took sick of bowel complaint and died at the Little Blue Creek, and was buried there. His coffin was the two halves of bark off a big green cottonwood log. We carried his trunk all the way. His wife paid her way in Miss [Ann] Brooke's outfit. I thought she might do my washing as we were carrying her trunk and I had two babies to attend to, but she said she was not able. There I was with my two little ones and no one to help me the least bit, and she without a thing to do only to wash herself and eat when she was hungry, sitting around the camp fires laughing and gossiping—it made me mad—and we charged her 15 dollars, but never got it that I know of.
  5. 5. Our Captain's name was John Hindley of American Fork. Our captain of 10 was [Darius] Lo[u]gee. I think I never so much admired prayer as I did on the plains. When our Captain of the Company called to prayers in the morning, we all collected together in the open air on the plain, "where never Christian voice was heard in prayer to God before" and we all kneeled reverently while one of the brethren called upon the Lord, mostly one of the Captains. I think it was June before our company was fully organized and began to travel. I think we had 60 wagons and captain over each 10. Our 10 under Captain Logee would go first one day. The next day we would fall behind and the next 10 would take the lead; then they would fall behind us, and the next would take the lead and so on till we would get first again. The people stood the journey very well, and Bro. John Hindley was a good captain if he did court one of the young women and afterwards married her. We were very glad to get a mess of fresh meat, and sometimes the Captain would send out 2 or 3 of the best shots to kill buffalo, but we had no experienced buffalo hunters in our company. Enos was mostly one who was sent, but he most always got old bulls that the young bulls had compelled to leave the herd. They wandered about one or two or three together. I guess they felt rather sulky and low-spirited. Our men would creep up to them and shoot all at once, so they would be sure to kill him, as our captain would not allow any more killed then we could eat and didn't want any left wounded. One was about enough for our camp. The beef was not fat but was good tasted, needed a good deal of cooking. I always prepared the liver as it was not so tough. One night as we lay in camp, we could hear the buffalo crossing the river. We could hear them sousing into the water as if they went to the bottom, which I guess they did. Our men went out and succeeding in killing a young cow. That was the only one we had that was not an old bull. About the time we were about to start, there was considerable talk of the Indians being bad on the plains, but the Saints were not deterred by these rumors, and the companies of saints started out all the same, and traveled unmolested. We saw a good many Sioux, but they were all civil, only bothered us by begging for flour and tobacco. We had a great time for fuel, sometimes had only dried weed stalks. Thro the buffalo range we cooked with buffalo chips, which were very good as long as they were dry, but when there had been any rain they were very tedious fuel. Some places where they were scarce they were looked on as a prize. If 2 folks saw a fine large one, they would just run for it, and the first one got it, used to have a sack hanging on the hind end of the wagon to put them in when their aprons got too full. Most of the folks had a fine time after chips and berries to make pies (The berries to make them with and the chips to bake them with), but I never got the chance as I and my little girls were packed up on top of the load, and it was pretty high and I dare not leave them, for fear they would fall, as they would be sure to do. I and them being packed up so high on top of the load for not having the use of the small wagon as we intended, we had to pile all our things into the ox wagon. Well, we traveled on and got into Salt Lake City, only a poor little village then compared to what it is now, late in the afternoon of the 3d of September, 1855. We left Illinois on the 10th of April, I think.
  6. 6. We had some as bad road in places, especially coming down Ash Hollow as I think it was possible for ox or any other wagons to come down in safety. We all came down safe. One wagon's lock chain broke, and it and team of 3 yoke came down, invisible for dust for a while, but when it cleared away, no damage was found to be done. The Devil's back bone was dreadful rough for the cattle's feet, but it was not so very steep. Arrived Salt Lake City, Utah, 3 September 1855. After arrival they located to Clover (Rush Valley), Utah ======================================================================== CLOVER – RUSH VALLEY This area was first settled beginning in 1856. In 1934, a large area of some 33 square miles (85 km2), comprising the settlements of Clover, St. John, and Vernon, was incorporated into a town called Onaqui. The incorporation was essentially a bureaucratic tactic to secure federal aid for development of municipal infrastructure, including from the Rural Electrification Administration. When the people of Vernon were granted a petition to incorporate separately on 22 February 1972, the remaining town was renamed Rush Valley.
  7. 7. Enos Stookey (1839 – 1889) & Jemima Elizabeth Child (1827 – 1914) Excerpts from: The History of Rush Valley By Lacey Russel Burrows Enos and Jemima Stookey Enos Stookey was born March 25, 1829, at the Moses Stookey homestead about three miles southwest of Belleville, Illinois. He was the son of Moses Stookey and Elizabeth Anderson. Moses was a farmer of considerable means and Enos worked with him on their farm. On May 24, 1852, he married Jemima E. Child. She had been born in London, England, in 1827, and had come to America with her parents when she was a small child. They lived in several places in Pennsylvania, and then when she was about ten years old moved west to Illinois. There, in several different homes, they endured poverty and ill fortune. The climax came in August, 1843, when Jemima's mother died, at a time when Jemima and her brother John and 'sister Emma were very sick. The years that followed were difficult ones for the family. They moved several times, finally moving to Belleville, Illinois, where she became acquainted with Enos Stookey. There, too, she made the acquaintance of a young Mormon couple by the name of Gregory, and through them she heard the Gospel and determined to become a member of the L.D.S. Church. Opposition by his family to his Mormon wife helped Enos decided to come west. Jemima's father, her two brothers, and sister had in the meantime joined the Latter Day Saints, and left for Utah in 1853. She longed to follow them, and finally, in 1855, she and her husband decided to make the long journey west. Enos told his wife he planned to go to Oregon, but they joined a party of Mormon emigrants and came to Utah with them. His parents tried to persuade him to remain in Illinois, but, as Jemima tells it: "When
  8. 8. Enos's father found we were going, he gave us a yoke of large oxen and a wagon. With our gifts, our earnings, and our savings, and the blessing of the Lord we fitted up a large wagon with cooking stove, provisions, and supplies of different kinds. With 4 yoke of oxen, a smaller light wagon with a span of little mules, fiery little things, we moved down to East St. Louis, then called Bloody Island, because of duels which had been fought there in early times. We camped here for 4 weeks out among the cottonwoods. " From there they went by steamboat to Atchison, Kansas, where the company assembled for the trek westward. They were persuaded to crowd into their large wagon and let another family use their small wagon for the journey. "We were glad to get a mess of fresh meat:' writes Jemima. "And sometimes the Captain would send out 2 or 3 of the best shots to kill buffalo, but we had no experienced buffalo hunters in our company. Enos was mostly one who was sent, but we most always got old bulls that the young bulls had compelled to leave the herd. They wandered about one or two or three together. I guess they felt rather sulky and low-spirited. Our men would creep up to them and shoot all at once so they would be sure to kill him, as our captain would not allow any more killed than we could eat and didn't want any left wounded. One was about enough for our camp. The beef was not fat but was good tasted, needed a good deal of cooking. I always prepared the liver as it was not so tough . Enos Stookey was an excellent shot, and had a good gun for killing buffalo, a gun which is now in the possession of his great-grandson, Mark Stookey. The company reached Salt Lake City on the 3rd of September, 1855. They were met there by Jemima's brother, John J. Child, who piloted them to English Fort (later Taylorsville) where the Child family was living. The Stookeys established themselves in a little log cabin; and then Enos and his brother-in-law "who heard good accounts of Ruth Valley, took a journey to see it, found two families living there, Luke Johnson, who was formerly one of the Twelve Apostles, and ... Bill Hickman, who was Johnson's son-in- law.” Enos and Jemima Stookey Enos and Jemima Stookey had two little girls, when they came to Utah. There were seven sons in the family: Children Born Married Corrine 7 Apr 1853, near Belleville, IL. George Garner Isabel 26 Jun 1854, near Belleville, IL. Joseph Tanner Samuel Shambip 31 Oct 1856, Clover, Utah Died 20 Aug 1857 Enos Lionel 11 Feb 1858, Clover, Utah Died age 26 - 1882 Alonzo Jerome 14 July 1861, Clover, Utah Fanny Ajax Stonewall Jackson 2 Mar 1863, Clover, Utah Clara Gentry George Lyman 25 Mar 1869, Clover, Utah Annie Marshal Walter Monroe 25 Mar 1868, Clover, Utah Mary Anne Caldwell Mahonri M. 24 Sep 1870, Clover, Utah Matilda Jrfferies William Daniel Stookey was an adopted Indian boy, born November, 1870, and died August 20, 187 1. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  9. 9. The Stookey family had several noted sons. Alonzo J. Stookey, was a well-respected public servant throughout Tooele County, was a school teacher and superintendent of schools; member of the presidency of the Tooele Stake. He was prominent as a surveyor and served in the Utah State Legislature. Stonewall Stookey taught school and served in the Utah State Legislature. He was a successful cattle raiser and merchant. George Lyman Stookey became a dentist, practicing dentistry in Lehi and Salt Lake City. Spending summers at a summer home in Clover, he also maintained an office there. Walter Monroe Stookey became a doctor, practicing medicine in Grantsville (where he could also serve the people of St. John and Clover, traveling with horse and buggy) and in Lehi, he took special training in the eye, ear, nose and throat, studying abroad. He was a charter member of the Utah Trails and Landmarks Association and the Sons of Utah Pioneers, and author of the Donner Party History, "Fatal Decision': Paul Stookey, a descendant of Enos and Jemima Stookey became a famous singer in the Musical group Peter, Paul and Mary. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- These two people, Enos and Jemima Stookey, truly made "the desert blossom as the rose, by hard work and determination. Some of the descendants of Enos and Jemima still live in Rush Valley. This stalwart pioneer family has contributed much to early Utah and western history and culture. They reared an honorable and accomplished family, who were respected throughout the vicinity and who held positions of trust and leadership in their professions, church, community, and government. Settling at Clover, Utah William (Bill) Hickman was the first settler along with Luke S. Johnson in the winter of 1854-55. [ … ] Hickman came to Utah in 1849, Johnson in 1853. Both these men left a permanent imprint in the valley-- a canyon, pass, and dry-farm bench are named after Hickman; and the first settlement and mountain pass connecting Rush and Skull Valley are named for Johnson. Luke S. Johnson was one of the original Twelve Apostles of the LDS Church, though he no longer held that position when he came to Utah. On the west end of the lake, these families (Hickman & Johnson) were established in the fall of 1855, when Enos Stookey and his brother-in-law, John J. Child, rode into the valley, having heard good reports of the grass there. It may have been John Bennion who told them of it, for he and his brother Samuel Bennion were counselors to the bishop at English Fort (later called Taylorsville), where the Stookey family settled temporarily on their arrival in Utah in 1855. The Child family lived there also, having ar- rived in Utah in 1853. Brothers-in-law Enos Stookey and John J. Child found the cabins of Johnson and Hickman. "Luke Johnson received them very hospitably", according to Jemima Stookey, Enos's wife: "was anxious for them to come there to live, as it was hardly considered safe for so few to be there alone.
  10. 10. Enos and John liked the look of the valley and concluded to move over. We came after living at English Fort (Talorville) four weeks. ' From John Child, the father of Jemima Stookey, the Stookeys borrowed a tent, in which Enos and Jemima and their two little girls lived, while Enos brought poles from the canyon to build a cabin. Jemima Stookey wrote of that cabin, "At last he got enough poles, - quaking aspen, I think – and built a cabin, split poles and laid the split side down, covered with rushes and then with dirt, which made the roof Enos made a six-light window sash out of a pine box with his knife, and put in some glass we had brought with us, chinked and daubed up the cracks, made a door out of more old boxes, scattered rushes on the floor, which was the ground, and we gladly moved in. We brought a cook stove with us. We put it up and made a bedstead into the wall in one corner of little poles, and rejoiced in our new house, the first we had ever owned. It was indeed very comfortable compared with outdoors. The little girls found the rushes very troublesome, for when they would drop their smallest playthings; they could hardly find them again. All the meat we had that winter was a rabbit now and then, as they were scarce there, sometimes a few wild ducks, and a beef head. We had no money left to buy with. We had sugar and lard, and were quite comfortable compared with many." The Settlement of Clover and Shambip County (NOW part of Tooele County) During February of 1856, there was an Indian scare and the Church authorities advised the little group of settlers in Rush Valley to move into Tooele for safety, which they did. Returning to Rush Valley in April of that same year, but not to the cabins at the north end of the lake, they located instead on the main stream now known as Clover Creek. It was here, at what was known as Johnson's Settlement, that Apostle Wilford Woodruff found them on July 19 of that year. Of his visit to them, he wrote: "At 5 a.m. of the 19th July 1856 we were again on our way and soon saw several Indians to the west of us, and also a smoke in the direction of the barracks, [erected by Col. Steptoe about 1853, east of Rush Lake].... It was with considerable difficulty that we found the settlement, but after two hours travel and search we found Dr. Luke S. Johnson with some half dozen other families, located about 10 miles southwest of the barracks, near the mountains, and occupying a narrow strip of land upon the banks of the small stream which flows into the valley. Their houses and stock were upon one side of the creek and their farming land on the other. They had some 75 acres of wheat and corn sown and planted late; some of the wheat looked very well. Their cabins were built about 30 rods apart upon the banks of the creek, surrounded with willows on the creek and the cedars on the bluffs, and much exposed to the Indians ... We called the people together, what few there were at home, and advised them to get their houses together in the form of a fort, put their arms and ammunition in good order and in a state of defense.” "Dr. Luke S. Johnson was appointed to preside over the branch, and an eminence designated upon which to build a fort, as from it there is a commanding view of the valley and settlement, and it has a spring of fresh water.” A stockade was built sometime before 1859. A meeting house and schoolhouse was also built on the suggested site, but the settlers did not move their homes inside it, using it instead for protection when there was an "Indian scare.' The dwelling houses were built on the creek bottom, below the level of the surrounding country, so that the location was considered an unfavorable one for defense. Luke Johnson, who was the son of Luke S. Johnson, described the fort in this way: "It was made of tall cedar posts with the big end of one down in the ground and the small end of the next one down, making it very secure,"
  11. 11. Who were these "half a dozen other families" which Apostle Woodruff refers to? Leading the group were the two men who had already established an outpost in the valley the season before, Luke S. Johnson and Enos Stookey, along with their families. William Hickman also returned to Rush Valley but did not move to Clover Creek, instead he remained west of the lake. It is unknown if all the early residents came at the same time. They were: ' [ … ] Enos Stookey brought with him his wife, Jemima E. Child Stookey, and their two little girls, Corrine and Isabel. ',' ' [ … ] John Child, who was Jemima Stookey's father, had with him two grown sons, John J. and George W., and a daughter, Emma Eliza, who was about fourteen also came. These families built log cabins or dugouts along the creek. According to Jemima Stookey, the settlers all drew 10 acre lots along the creek bottom. Her description of their home gives us an idea of the difficulties of making a settlement in the new country. "We camped out in our two covered wagons put face to face," she wrote. "The cold spring winds made my hands so sore that it was almost impossible to mix bread, or worse to get the dough off my hands afterward. After I would go to bed, they would still ache so with the deep cracks in them that I could hardly go to sleep, and the little girl's hands were nearly as bad. We had to live this way while Enos tore down the cabin at the Lake and hauled it up and built it over again on the north side of Clover Creek. We couldn't get any hay or rushes and had to cover the roof with rabbit brush, which wouldn't lie close enough to keep the dirt from rattling down through it, especially when the wind blew, so we had a great deal of bother with dirt sifting down on the table. Still it was better than outdoors, but the roof was not good, for the rain would come through some too if it rained much. There was no floor but dirt. We made a calf pen in a bend of the creek. We had 3 or 4 cows – traded a mule for some – and two pigs, fenced the land, a 10 acre lot... We sowed a little wheat, not half a bushel, all we had, and planted some potatoes we got in Tooele and some beets and other garden stuff. We had plenty of bread and butter and mild and wild leeks, and we felt well.” The Luke S. Johnson family lived first in a dugout near the creek. This dwelling was partly underground in the creek bank, with a dirt floor. The roof was made of poles, with dirt over them. This home had no windows, and the door was covered with a piece of buckskin, as it was described by Luke Johnson, Luke S. Johnson's son.' Here, on the banks of Clover Creek, was established "Johnson's Settlement" as it was called at first, honoring Luke S. Johnson, who had been one of the first Twelve Apostles of the Church of Jesus Christ of Latter-Day Saints. Later, it was called "Shambip", and held the honor of being the county seat of Shambip County. Finally, the settlement took the name of the creek along which it was founded, and
  12. 12. which had been called Clover Creek in 1856 by G.S. Craig. This name came from a species of Clover that was sometimes called "Strawberry Clover': It was a low-growing plant, with blossoms that looked very much like strawberries.' When Craig surveyed the township, as told before, he wrote: "Description: This fractional Township lying immediately at the base of the Mountains is Especially Valuable from the large Cedars Groves which extend in a strip about a mile wide along the base of the Mountains. The soil, however, is mostly sandy of 2nd Rate quality. Clover Creek, a fine stream of pure water, issues in a body from a large spring in Sec. 32 and Runs principally in the Southern portion of the Township through a bottom of 1st Rate land averaging perhaps – of a mile in width – the banks of either side are covered with fine Cedars Groves. A new settlement has been Recently Formed on the Banks under direction of Mr. Luke Johnson.” It was not long before other settlers joined the few who had come in the spring and summer of 1856. The word apparently went out that Rush Valley was a desirable location. Clover Creek, from which the farms and gardens at Clover are irrigated, is the principal stream in Rush Valley; it rises in the range of mountains about 5 miles west of the meetinghouse, near the so-called Johnson Pass, and after taking up the Vernon and East Canyon creeks it empties into Rush Lake, in the extreme north end of Rush Valley; the waters of Clover Creek are utilized for irrigation purposes by the people of St. John as well as Clover. Soldier Canyon Creek, rising in the mountains east of the valley, also empties into Rush Lake. The present Clover settlement occupies the site of the Old Johnson Settlement founded in 1856. When that settlement was first located, there was hardly sufficient water in Clover Creek to irrigate 120 acres of land; now (year 1900) there is enough water in ordinary seasons to water 600 acres.' " WATER is of course a HUGE issue in areas like Clover, Utah. As the population of the area grew, there was more and more demand and disputes concerning water rights. Enos Stookey, along with his neighbors were located close to the head waters of Clover Creek and part of the original group deciding among themselves how the water would be divided and utilized. The book “The History of Rush Valley” By Lacey Russel Burrows devotes a full chapter, titled TROUBLE OVER THE WATER. Enos Stookey is a center of the discussion. Details are not presented here. Johnston's Army In the spring of 1858, the settlement, like others throughout the territory was temporarily vacated because of the Johnston Army troubles. "In 1857 Alfred Cumming was appointed to succeed Brigham Young as governor, and Cumming with other Federal appointees was sent to the West along with "Johnston's Army", a military expedition authorized by President James Buchanan, and sent ostensibly to suppress a 'Mormon rebellion' that had no existence except as a popular opinion based on false reports. The expedition met with difficulties on account of the inclement season, and through determined opposition on the part of the Utah settlers to having an armed and hostile force sent against them in time of peace, when, as they claimed, they were guiltless of any overt act against the United States government. A peace commission was sent to Utah in 1858 and the people, who had already begun to move away from their homes (which they had prepared to burn if the invading soldiery attempted any depredations), were induced to return." I Brigham Young and the Mormons who had come to the western desert territory to escape persecution chose to destroy the homes they had established rather than to submit to further persecution and tyranny. They were ready to burn the city of Salt Lake to the ground unless the army marched through without molesting it, and camped not closer than forty miles from the city. The army marched through, and established their camp in Cedar Valley, about 25 miles southeast of Clover, naming it Camp Floyd. The town of Fairfield is now established at about the same site.'
  13. 13. The settlers at Shambip took part in the "move south" in which the Mormons left their homes in and near Salt Lake Valley and planned that if necessary they would seek refuge in the mountains.' As Jemima Stookey tells it, "So at the word of the Lord through his servants we all arose, fitted up our teams and wagons, gathered our cattle, left our growing grain, and started on the move south, not knowing how far we would go or where we should stop, many suffering with poverty, traveling without a bit of a tent or wagon cover or hardly any clothes. But I don't think any of them felt very downcast. I know we didn't. We moved slowly along the Jordan River bottom for the stock to feed, camping sometimes in the old deserted cabins or in the wagons. At last we reached Lehi, where we were ordered to camp for a while. "Salt Lake City was abandoned, emptied of its inhabitants. I was told there were only seven men left in the city, who had orders to burn the city if the enemy persisted in coming in, and it would surely have been done if he had. But the Lord had willed it otherwise. It was in the papers that these watchers saw in the sky two swords high up in the heavens about one o'clock in the morning, the large one pointed east, the smaller one pointing in another direction. They said the swords were very plain to be seen, blades and hilts perfectly plain. I suppose it was the sword of the Lord defending the city, for surely He did defend it, for the army never came into it till they came in civilly, although they came at the start for a very different purpose; but the Lord saw fit to keep them all winter at Harris Fork in the deep snow while their wrath cooled, and they came in civilly and all the people had leave to return to their homes, which we were all very glad to do, no doubt, although many of the people had very poor homes indeed. Ours was, but we were glad to come back to it: a little one-room log, or rather pole, cabin, and small corral and a 10-acre share on the company field."'' Some of the families from Johnson's Settlement did not get as far south as Lehi. Francis De St. Jeor and Luke S. Johnson and their families stopped in Erda. The Johnson's stayed at the Leonard 1. Smith farm in Tooele Valley. There a baby, Phoebe Johnson, was born to them.' Francis writes: "in the month of March 1858, we were called by President Young to move from our homes and go south. I with my family and people responded to said call. 35 Miles From Clover to Cedar Valley I stopped with my family and others in Lehi until the latter part of September. By that time the Johnston Army had entered Utah and located in Cedar Valley." I Enos Stookey, Francis De St. Jeor and George Burridge were among those who were sent to act as an honor guard to escort Col. Thomas Kane into the Salt Lake Valley when he came here by way of California to help bring about a peaceful settlement of the trouble. George Burridge was made "Captain of 50 in the Company of Infantry in Rush Valley. They trained and camped on Union Square and went to do their part in guarding in Echo Canyon under the command of Franklin D. Richards." Francis De St. Jeor records "In the month of July, I was appointed Captain of the company in the Utah Militia. On the return to Rush Valley, James I. Steele and I took a wood contract of 150 cord of wood from the Army Quarter Master. We camped with our families in Cedar Valley, until our contract was filled. Then we came back home. '
  14. 14. A few interesting events that occurred in connection with the army camped at Camp Floyd as follows: Alonzo Stookey records a similar stealing incident In 1859: "The Government survey was extended over Rush Valley in 1856, but the land was not opened for entry until about fifteen years later. Hence, all the settlers could do in the beginning was to occupy the lands as squatters. The native meadow land at the point where Clover Creek spread out was taken up in this way, each settler having a lot there on which he depended for hay in the winter. After the advent of the Johnston Army at Camp Floyd, in Cedar Valley, this hay land became quite valuable, as forage could be sold readily, and at a good price. Con- sequently it attracted the notice of some of the soldiers who chanced to be visiting in Rush Valley looking after the Government oxen, and in the summer of 1859 when the hay was ready to cut, a number of the soldiers came over with scythes, rakes, and wagons and began to cut and pile the hay preparatory to hauling it over to Camp Floyd to sell. The settlers remonstrated with the soldiers, telling them that the settlers claimed the hay, and that it was all they had to depend upon for their teams during the winter, and asked them to leave the hay alone. But the soldiers paid no attention to them and went ahead with the mowing and raking. "A mass meeting of the settlers was hastily called to consider the matter and in that meeting it was finally decided to send a committee over to Camp Floyd and lay the case before General Johnston as he had been reported to say that he always respected the settlers' rights. William Pickett and Enos Stookey were accordingly appointed to visit the camp and early the next morning they set out for Camp Floyd, 25 miles distant, traveling on foot as they had no horses to ride. "They reached their destination about 3 o'clock in the afternoon and at once inquired for General Johnston. His tent was pointed out to them and when they approached it, a soldier met them and asked them what they wanted. They answered that they desired to see General Johnston. The soldier replied, "Well, you can't see him." They were a little non-plussed, but inquired why. The soldier replied as abruptly as before, "He is asleep and cannot be disturbed." Feeling a little more encouraged, they said, "Well, he will wake up sometime, will he not." On being informed that he would, they said, "All right, we will wait." It seemed, however, that he was not asleep, for just then a voice was heard from the tent, saying "Show the gentlemen in. ' On entering the tent, they saw the general seated in his tent and were at once favorably impressed with him. He received them very courteously and asked what he could do for them. They told him that they had been informed that he always respected the settlers' rights. In reply he said, "Yes, gentlemen, that is true.' They then placed the whole situation plainly before him, to which he listened with respectful attention. After they had finished, he called his secretary and, in their presence, dictated a letter addressed to the soldiers who were cutting the hay, telling them to leave all the hay they had cut, to bring their tools, teams and wagons and immediately return to camp. He at once dispatched a messenger with the note, telling him to deliver it without delay. General Johnston then invited his visitors to stay all night and provided them with a supper and breakfast. "The Brethren started on their return trip early the following morning, the world looking much better to them than it did the day before. When about 10 miles from home, they met the hay cutters with their outfit on their return to Camp Floyd in no very pleasant frame of mind. This was more than offset however to the brethren by the spirit in which they were received at home when they, on their arrival, reported the success of their mission. Not only had all their hay been saved, but most of it was cut and piled, and almost ready to haul. This having been done with scythes and hand rakes had been no small job. The rest of the hay still standing was then cut and piled, and the whole crop soon found its way into the little stack yards of the settlers, and the name of General Albert Sydney Johnston stood high in the minds of the Clover Creek settlers ever afterwards."'
  15. 15. Indians Despite several tragic incident involving the natives and newcomers, not all incidents were the same. Many of the settlers in Clover developed life long friendships with the natives. As Alonzo J. Stookey described it in some notes: "To the westward there was not another white man's habitation for more than 300 miles, to the south it was practically the same, while their nearest neighbors to the northeast were 20 miles away. Their near neighbors were a few Indians of the Goshute tribe, who lived in that locality and who seemed friendly from the beginning. By fair dealing and kindness this feeling soon ripened into a strong mutual friendship and confidence which has stood unbroken for more than 70 years. So strong was this friendship that the local Indians became the voluntary guardians of the lives and property of the whites as against some of their race who, not so peacefully inclined, came in from the west occasionally, for pillage or other deviltry." Following the advice of Brigham Young, the pioneers of Shambip found it better to feed the Indians than to fight them. Enos Stookey made a practice of giving a whole beef to the Indians each year. They would come to his ranch several days before the gift was to be given to them and wait in their camp. Every now and then, one of them would come to the house and ask anxiously, "How many hours now?" IMPROVEMENTS AS THE SETTLEMENT GROWS AND EXPANDS In the early years of Rush Valley, when schools, churches and other improvements were being added, the life of the settlers was also undergoing changes in the day by day tasks also. The pioneer homes that the first settlers had built were rough and lacking in conveniences and the things that make life easier. As we have already said, some were dugouts. Many of the early homes were log cabins. As the years went by, orchards were planted and farms were fenced and improved. The orchard of Enos Stookey has already been mentioned. Some of its trees can still be seen just south of Clover Creek on Cottonwood Lane. Bishop De St. Jeor was especially proud of his red English currants. When they were ripe in the summer, he would invite his family and friends to a sort of "currant festival." where all could sit around the long tables that were set for them and enjoy bowls of the bright red currants with sugar and cream. Joseph Tanner also had an orchard which still bears fruit and is in excellent condition today. The Tanner family was the first family in Clover to grow lilacs. Larger and more adequate homes were built. Within the homes that were being built and improved, there were many tasks to keep the housewives busy. Candles were made by pouring melted tallow in candle molds. Wool was spun into yarn. Clothes were sewed by hand. There was churning and baking and the making of cheese. Without refrigeration, it was necessary to salt and smoke and dry the meat that could not be used immediately – except in wintertime, when Nature provided the refrigerator and home freezer! Gardens were tended, and their products were stored in root cellars or dried to be used later. Fruit was preserved and "put down" in crocks. Lard was rendered out at pork-butchering time. Scraps of fat from all kinds of meat were saved for soap making. When sheep shearing time came, there was the washing and carding of the wool so it could be made into quilts and spun into yarn.' Milton Stookey recalls his Grandmother Jemima Stookey telling: "She had learned through difficult times in early pioneer training to be very resourceful. She would not waste anything. In the fall of the year, my father would kill several hogs for winter use. Grandmother had learned the art of utilizing every available means of saving food & using it to advantage. Father would bring the internals in a tub to her room. She would trim all the available fat from them to later render out into lard." ' As times went on, improvements were added to the town which has greatly improved everyone's lifestyle. Electricity and other advances improved living conditions.
  16. 16. FARMING, RANCHING AND OTHER INDUSTRIES Farming and Ranching have been the primary sources of income generated in Clover/Rush Valley from the beginning of the settlement. Due to a short supply of water, farms were generally small, and people focused on livestock as their means of income. "The people's wealth in the valley and other places was according to how many cattle they owned. Cattle were so highly valued that there was much stealing of them going on in our small settlement.' In 1860 Enos Stookey bought 5 or 6 cows from William Rydalch of Grantsville. William Chester Rydalch was a well known immigrant from England, famous for his fine eye for cattle. The church sent him to Canada to purchase livestock and bring them to Utah. Many others in Rush Valley bought cattle from him because they were such well bred animals. Horses were also in high demand, and many were bred, raised and sold here also. It is said that the wild mustangs who roam free in the valley today are the offspring of Amos Davis' and Enos Stookey's herds. The other major livestock production in the valley was sheep. At one time, there were as many as 30,000 sheep grazing in the valley. Farming has always been a major part of life too. When Johnston's Army was stationed at Camp Floyd, many residents were able to sell their harvest to the Army, and later, to the mining towns. Springwork demanded much of their time - plowing, harrowing, and planting. Then, irrigation water from the creek was diverted onto their crops. NOT ALL WORK - TIME FOR FUN Dances were also held in the Stookey Barn in Clover and the Arthur Barn in St. John. Stookey Barn had a big dancece hall the upper part, where dances were a regular affair. Mahonri and Matilda Stookey furnished the music for many of these dances. Matilda would play the organ and Mahonri would play the violin. "Often times the children were allowed to accompany their parents to the dances. It was quite an exciting occasion. In attendance would be a bouncer to keep order in the dance hall. He would generally wear a stiff white collar. There were a few incidents when someone would get out of order, he would tear off his white collar and throw it over a slat fence. This fence had been built at the open end of the hall to protect dancers from falling into the hay loft below. He would then escort the trouble-maker out of the hall or quiet the disturbance."
  17. 17. BUILDINGS STANDING AND GONE One of the most famous landmarks in the community was the Stookey Barn, built by Enos Stookey. About two years before the settlers were advised to move north east to St. John, Enos Stookey had competed the building of a barn, which remained a landmark in the community for the next fifty-two years. It was reported to the Presiding Bishop's office on Oct. 29 1865, that "A fine new barn had just been built at Shambip by Enos Stookey, at a cost of over $6,000 At the time this barn was built the railroad had not been completed into the West. Some of the nails that went into the barn were made locally, but some had to be brought from the Missouri River by ox-team and cost $50 a keg at Shambip. As described by those who remembered it, this was really a wonderful structure. It was built on a hill, which is still called by the Stookey family "the grassy hill," because it was carpeted with green grass. On the north, you could drive into the haymow, and looking up, could see the carriage that took the great fork-loads of hay all the way across the barn to store it. Going down the hill and around to the south side of the barn, you could go into a lower story, running in under the hay-mow and into an excavation in the hill. Here there were stables and sheds for the livestock. In them were mangers into which the hay could be thrown down from the hay-mow. At one time, there was a chicken coop in this-lower story, and grain bins near by, so it was convenient to feed the fowls too. In the northwest corner of the main floor was the blacksmith shop, where there were the forge and the anvil. A door came into this shop from the west. To the south of the blacksmith shop was a carpenter shop, where machinery could be sheltered to repair it. To the east of the blacksmith shop was a room where horses could be tied while they were being shod. Just inside the blacksmith shop door, another door opened to the stairs which were built against the inside of the west wall and led up to the dance hall. This dance hall was built in the west end of the barn, on a third story of its own, supported by heavy timbers. The floor was large enough for six sets to dance at once. People came from far and near to attend dances there. A big flag was draped back of the players. Joseph Tanner and Foster Gordon played accordions for the dances, and Alonzo and Walter Stookey played violins, Walter playing left-handed. Later on, of course, there were other musicians who played there. On the very top of the barn was a flagpole and flag. Relatives who came to visit could see the barn as soon as they got into Rush Valley. North of the barn was a large corral, and to the south of it were more corrals and sheds for cattle. From these corrals on the south, a lane ran down to a watering-trough made near a spring just north of Clover Creek. No doubt this barn was among the reasons that Enos Stookey preferred to remain at his ranch on upper Clover Creek rather than to leave all the improvements he had made to go to a new location just a few miles away. Then too, the climate was milder up there near the foothills, and he had planted an orchard that is still bearing fruit today. When he went back to Illinois in 1860, he brought back with him some of the apple trees which he planted in his orchard.'
  18. 18. This magnificent barn no longer stands. On June 15, 1917, a terrible tragedy occurred. Most of the men were working in an upper field. Melvin Stookey, the eldest son of Mahonri Stookey, was working with a gasoline engine which had been installed in the barn. Something suddenly went wrong and the engine exploded. There was a great puff of smoke, and then the whole barn was in flames. Most tragic of all was the fact that Melvin Stookey was in the barn. Those who saw the fire were unable to rescue him, and he lost his life in the tragedy. The Settlement of St. John 1866 In 1866, the Johnson settlement on Clover Creek was visited by Apostle George A. Smith, who recommended that the people who had settled on Clover Creek should change their location by moving about two miles further down the creek to a site that could be more easily defended from the Indians. The site chosen was farther out to the north east in the valley. The majority of the people carried out the suggestion under direction of Bishop John Rowberry by moving to the present site of St. John in the autumn of 1867.1' The new townsite had previously been selected by a committee of five, appointed for that purpose. The new townsite, which was named St. John. Some of the settlers on Clover creek, however, refused to move to the new town and remained on the creek above, occupying the original site of Johnson's settlement then called Clover. Thus the interests of the people who had settled on Clover Creek became divided, which division laid the foundation for an almost complete separation of towns that lasted for nearly a century. The majority of the original settlers became residents of St. John, and from 1867 to 1882 the settlers further up the creek, in Clover, constituted a part of the St. John Ward.' In 1867, Enos Stookey presided over the branch of the LDS Church, and continued even after the move to St. John. He, however, was one of those who opposed moving the settlement to St. John, and was released from presiding over the branch. Enos had just built a large modern barn and spent several years building and improving his property in upper Clover, so one can understand him not willing to move. John J. Child, Richard W. Green, Francis De St. Jeor, and America Johnson, the widowed wife of Luke S. Johnson, were some of the families who also chose to remain in Clover at that time. "At a meeting held in the Clover Creek schoolhouse July 21, 1882, attended by Apostle Francis M. Lyman, Heber J. Grant, President of the Tooele Stake, and other prominent men, the Saints residing on Clover Creek or the south end of the St. John Ward, were separated from the St. John Ward and organized into a Ward named Clover, with Francis De St. Jeor as Bishop and Enos Stookey and William Garner as counselors. "These brethren were all set apart to their respective positions the same day and Elders Stookey and Gardner were also ordained High Priests. This change reduced the numerical strength of St. John Ward conference but the division seemed to give general satisfaction.
  19. 19. Clover, Utah – Map Key 1- Stookey Barn 2- Enos & Jemima Stookey – Mahonri M. Stookey 3- John J. Child, Alonzo J. Stookey, Paul & Gwen Stookey
  20. 20. Stookey Farm as it currently appears
  21. 21. CLOVER, UTAH
  22. 22. STORES AND PEDDLERS Most of the food that was used in the home was raised on the farms and prepared and stored there. But there were some things that had to be bought from stores such as sugar and salt. With no stores in the settlement, that meant a long trip with a wagon. To obtain certain supplies sometimes a load of wheat was hauled to the grist mill, and flour and other supplies were brought back. Toward the mid-eighties, peddlers sometimes brought their wagons to St. John and Clover, selling dry-goods, trinkets, pots and pans. One of these was named William Wheelock. When the children would see William coming, they would run and hunt for an egg, so that they could trade it to him for gum. The gum came in a little tin box, which turned into a whistle, after the gum was gone; so it was really a fine prize! Later this Mr. William Wheelock ran a little store where the Fire Station now stands. He was married to a widow Mary Smith Walker from Clover. Probably the first store in Clover was in the home of Lewis Irons, who lived just below the hill east of Johnson's lane and south of West Park Lane. He had married the widow Hannah H. Gordon, who was the mother of Foster Gordon. Edwin Johnson remembered going to this store when he was a small boy. He said he particularly liked to go there to buy candy when Mr. Irons, himself was tending the store, as he was so good-natured and generous. Sugar, bacon, candy and a few other items were sold in the store.
  23. 23. https://familysearch.org/pal:/MM9.1.1/MNS2-BJV 1880 Enus Stookey, "United States Census" name : Enus Stookey event place: Clover, Tooele, Utah, United States gender: Male age: 51 marital status : Married relationship to head : Self birthplace : Illinois, United States birthdate : 1829 spouse's name : Jessuson Stookey spouse's birthplace : England father's birthplace : Pennsylvania, United States mother's birthplace: Pennsylvania, United States Household Gender Age Birthplace Self Enus Stookey M 51 Illinois, Wife Jessuson Stookey F 53 England Other Emus L. Stookey M 21 Utah, Other Alonzo Stookey M 18 Utah, Other Stomall I. Stookey M 16 Utah, Other Lyman Stookey M 13 Utah, Other Walter Stookey M 11 Utah, Other Malvin Stookey M 8 Utah, https://familysearch.org/pal:/MM9.1.1/MMRR-3ND 1900 Jemima Stookey, "United States Census" name: Jemima Stookey event place: ED 144 Clover, Sunshine, Vernon, Precincts, Tooele, Utah birth date: Mar 1827 birthplace: England relationship to head of household: Head father's birthplace: England mother's birthplace: England race or color (standardized): White gender: Female marital status: Widowed mother how many children: 9 number living children: 6 immigration year: 1829 Household Gender Age Birthplace head Jemima Stookey F 73 England son George L Stookey M 35 Utah ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- Enos Stookey was Presiding Elder of the Shambip Branch and served as head of the St. John/Clover Branch of the LDS Church until 1869 In May, 1889, Enos Stookey died in Salt Lake City. He was buried in the Stookey cemetery on his ranch. Many years later, in 1908 Jemima Stookey wrote: "I never regretted coming, neither did Enos. He loved this Creek and he loved Salt Lake City. He died there and I buried him here on the farm... Of course we have known and experienced the hard work and rough life that comes to the lot of pioneers helping to settle a wild and new country. But I have no cause to complain, am thankful for it all. I have worn pretty well, am more able than many of my age who have been able to lead an easier life." Jemima Stookey died July 14, 1914. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- Their grand-daughter, Rowena Tanner Hodge, composed a poem to their memory which reflects the feeling we all have toward the pioneers who established their homes here on what was then the frontier. It follows. An Ode to Grandfather and Grandmother Stookey - Pioneers of '55
  24. 24. There's a dear old fragrant story, perfume-scented by the years, And it calls forth tender memories, though it summons truant tears. Looking through a time-worn vista, through a lens that paints a dream, We behold two youthful lovers, launching o'er life's hurried stream. They are brave though not for glory; each to each they gently cling. And to Utah they are coming, westward, leaving everything. He is stalwart, young and handsome, she with grave religious eyes, Viewing with a steady vision hazy, rapturous western skies He has money, kin, position, holding forth alluring hands, Yet to her with true devotion seeks a home in other lands. Far across the dreary prairie, savage hosts to bribe and pass, Yet undaunted still they journey, dusty plateaus waving grass. Hordes of bison fleet and cunning, flocks of birds with graceful wing, With the star-lit heavens above them, and the star of hope within. Weary days and weary oxen, yokes of cumbersome design, Resolute they travel onward, to the west, an unknown clime. Lo, we see the journey's ended, youth and hope ne'er feel defeat, And though obstacles assail them, life to them is passing sweet. So like masters on life's ocean, they begin to toil and build; And to coming generations, each in turn is touched and thrilled. Pause with me again and mirror busy days and fruitful lands, Houses, fields and apple orchards, and the touch of baby hands. All to make their lives more perfect, all that was, that we might be, Such as they have built a nation, gloriously from sea to sea. So today we feel it fitting, feel to linger long and praise These two lives who've gone before us, gone to learn eternal ways. They perhaps are making ready with munificence and love A retreat for us who follow in a paradise above. Let us then, lest we should grieve them, mould our lives in deeper vein, And at last when we shall meet them face to face without a stain.
  25. 25. Author Unknown Your tombstone stands neglected and alone. The name and date are chiseled out on polished, marbled stone. It reaches out to all who care. It is too late to mourn. You did not know that I exist. You died and I was born. Yet each of us are cells of you in flesh, in blood, in bone. Our heart contracts and beats a pulse entirely not our own. Dear Ancestor, the place you filled so many years ago. Spreads out among the ones you left who would have loved you so. I wonder as you lived and loved, I wonder if you knew That someday I would find this spot and come to visit you. =================================== FIND A GRAVE http://www.findagrave.com/cgi- bin/fg.cgi?page=gr&GSln=Stookey&GSfn=Enos&GSby=1840&GSbyrel=before&GSdy=1890&GSdyrel= before&GSst=47&GScnty=2791&GScntry=4&GSob=n&GRid=38419128&df=all& Enos Stookey Birth: Mar. 25, 1839, Belleville, St. Clair Co.,Illinois, USA Death: Mar. 22, 1889, Salt Lake City, Salt Lake Co.,Utah, USA Burial: Salt Lake City Cemetery , Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah, USA Plot: 15045 REM-E-UTAH Traditionally his birth date is 25 Mar 1839, his LDS baptismal record indicates birth as 20 Nov 1829 in Belleville, St. Clair, IL. He married Jemima Child in Belleville, IL on 24 May 1852, she is the daughter of John Child and Eliza Newport, born in England 31 Mar 1837 and died 14 July 1914 in Salt Lake City. The History of Rush Valley: Quoting Jemima Elizabeth Child Stookey In May, 1889, Enos Stookey died in Salt Lake City. He was buried in the Stookey cemetery on his ranch. Spouse: Jemima Elizabeth Child Stookey (1827 – 1914)* Children: Corinne Stookey Garner (1853 – 1925)* Samuel Shambip Stookey (1856 – 1857)* ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
  26. 26. http://www.findagrave.com/cgi-bin/fg.cgi?page=gr&GRid=38419331 Jemima Elizabeth Child Stookey Birth: Mar. 31, 1827, England Death: Jul. 14, 1914, Salt Lake City, Salt Lake Co. Utah, USA Burial: Saint John Cemetery , Rush Valley, Tooele Co., Utah, USA Spouse: Enos Stookey (1839 – 1889) ===================================================================== SON The History of Rush Belley - By Lacey Russel Burrows “The first “white” child born at Clover, Utah was Samuel Shambip Stookey, who was born to Enos and Jamima Stookey on 31st of October [May] 1856. He died on the 20th of August 1857 and was buried at a little cemetery south of Tooele, which is now marked by a monument” http://www.findagrave.com/cgi-bin/fg.cgi?page=gr&GRid=95992 Samuel Shambip Stookey Birth: May 31, 1856 Clover, Tooele County, Utah, USA Death: Aug. 20, 1857 Clover, Tooele County, Utah, USA Burial: Tooele's First Cemetery , Tooele, Tooele County, Utah, USA Family links: Parents: Enos Stookey (1839 - 1889) Jemima Elizabeth Child Stookey (1827 - 1914) SEEK KEY TO THIS MAP ABOVE The Stookey family established a cemetery on a grassy hill on their ranch, which has been used as a burial place for members of their family down to the present day. Enos Lionel Stookey, second son of Enos and Jemima Stookey, was the first member of the family to be buried there, in 1884 when he died of typhoid fever. As said before, Enos and Jemima buried their first son in Tooele. Jemima said she wanted to bury this dear son where she "could see his grave from her kitchen door", in less than five years, two more graves were added, Isabel Tanner and Enos Stookey. At present, this private cemetery is taken care of by a private family corporation. Another cemetery was established on the Child farm, in the middle of the field which now belongs to Nancy Long. A monument now marks the location of this cemetery. Inscribed: "Sacred to the memory of John Child, George W. Child, Sarah C. Garner, and eight others who lie buried here."The "eight others" are mostly all children who died under the age of one year.